附件1
[bookmark: _GoBack]2025“外研社·国才杯”“理解当代中国”全国大学生外语能力大赛英语组国际传播综合能力赛项校级初赛方案

一、大赛宗旨
引导当代大学生理解当代中国，深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义，深刻认识当代中国的发展与成就，向国际社会分享中国改革与发展的经验与智慧；
切实提高学生的语言实践能力与综合素养，提升学生的国际传播能力；推动高校英语教学改革与创新，为培养堪当民族复兴大任的高素质国际化外语人才作出贡献。
二、大赛内容
赛题涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想核心内容，涉及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设等领域的重要话题，考查形式包括阅读、写作、翻译、演讲等。部分赛题素材选自《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷、第三卷、第四卷，《习近平总书记教育重要论述讲义》、党的二十大报告、《理解当代中国》多语种系列教材、《理解当代中国大学英语综合教程》和《理解当代中国核心术语学习手册》（汉英对照）等。
三、大赛安排
校级初赛设置读写译综合赛项和演讲分赛项。
1．读写译综合校赛
参赛注册及报名：由指导教师收集学生报名表并于于9月8日前发送至邮箱：ltbc2023@126.com；参赛选手需在9月8日后登录大赛官网（https://ucc.fltrp.com/）“选手报名/参赛”页面补充个人信息，并确认报名。
组织方式：线下校内比赛
比赛时间：2025年9月（具体时间另行通知）
比赛地点：另行通知
比赛题目：客观题若干道和议论文写作 1 篇。
晋级甘肃省赛名额：综合能力赛项推选6人晋级省赛。
2．演讲校赛
参赛注册及报名：由指导教师收集学生报名表并于9月8日前发送至邮箱：ltbc2023@126.com；参赛选手需在9月8日后登录大赛官网（https://ucc.fltrp.com/）“选手报名/参赛”页面补充个人信息，并确认报名。
组织方式：线下比赛，校赛设置初赛和决赛。
比赛时间：初赛：9月（具体时间另行通知）
决赛：10月（具体时间另行通知）
初赛比赛环节及内容：包括定题演讲和回答问题两部分。
（1） 定题演讲：每位选手演讲时间为3分钟，演讲题目为 Strike the Waves(击水中流，破浪前行)。定题演讲官方视频链接：
https://ucc.fltrp.com/c/2025-03-22/529100.shtml参赛内容必须由参赛本人原创,严禁剽窃、抄袭。
（2）回答问题：由提问评委就选手定题演讲内容提1个问题，选手回答时间为1分钟。
决赛比赛环节及内容：包括定题演讲、即兴演讲和回答问题三部分。
（1）定题演讲：每位选手演讲时间为3分钟，演讲题目为 Strike the Waves(击水中流，破浪前行)，题目与初赛相同。参赛内容必须由参赛本人原创,严禁剽窃、抄袭。
（2）即兴演讲：赛题保密，选手上场前20分钟抽题，即兴演讲时间为2分钟；题目涉及常识、语言知识、历史、文化、时事等。
（3）回答问题：由提问评委就选手定题演讲内容提1个问题，选手回答时间为1分钟。
注：参加演讲校赛的参赛选手须同时报名参加读写译综合分赛项。演讲赛项选手最终成绩由笔试成绩和演讲成绩构成，笔试成绩占比 30%，演讲占比 70%。
晋级名额：演讲比赛推选3人晋级省赛。
4、 奖项设置
选手奖项：设置金、银、铜奖，获奖比例分别为本校参赛人数的5%、15%、25%。
5、 备赛资源
为帮助参赛选手更好地备赛，大赛组委会推出备赛数字资源和纸质图书，详情请见大赛官网https://ucc.fltrp.com。

