红色的精神的意义和价值
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2015年7月19日至26日，甘肃省委宣传部组织甘肃省高校师生暑期红色之旅活动，这次的活动的内容是重走红军西路军征战的路线，西路军最终虽然失败了，但是西路军的精神却永存，正如李先念同志的题词：西路军烈士永远活在我们心中。那么无数西路军烈士追求的是什么？他们的精神是一种什么样的精神呢？

西路军的精神就是红色的精神。而红色的精神，无论是五四精神，井冈山精神，长征精神，延安精神，北大荒精神，西柏坡精神，两弹一星精神，本质上都是一种为了人民解放和人民幸福斗争的精神，这是红色精神最本质的核心内容和意义价值所在。人类社会在发展到资本主义社会阶段之后，历史规律的发展要求人民获得更大的解放，也就是要建立新的社会，即社会主义社会。而旧有的资本家集团和封建势力则阻碍人民的解放和幸福，由此才有了世界和中国革命的产生。而标志人类未来的社会主义社会和现有的资本主义社会的区别就在于，社会主义社会是为了大多数人谋利益和幸福的社会，而资本主义社会则是为了少数人谋利益的社会。按照人类社会发展的规律，人类历史的发展必然是使得越来越多的人获得解放和幸福，这是生产力和人类社会发展的必然结果，谁阻碍这个进程，谁就是阻碍历史的进步，而红色的精神，则恰恰是为了实现历史的必然性，即实现人民的解放和幸福而斗争的精神。

     然而在社会主义取代资本主义的进程中，历史的发展展示了其曲折多变的一面。第二次世界大战之后，由于资本主义吸取了社会主义建设中很多优秀的因素，使得资本主义获得了快速的发展，而社会主义的苏联则由于本身建设的失误，走向了解体，这使得很多人对于社会主义道路产生了怀疑，同时也对于红色精神的价值产生了质疑。革命者们的革命到底有没有意义呢？这种质疑本质上是对于中国走社会主义道路还是要走资本主义道路的质疑。这样的问题实际上早在当年五四运动时候，就是摆在中国的革命志士面前的道路选择，而走两条道路的代表就是共产党和国民党。历史已经按照其不可替代的轨迹为我们的选择做出了回答，如果就国民党和共产党的成员来说，两边都是人才济济，都有大量文韬武略的人才，最终搞两条道路斗争的结果是共产党带领中国人民取得了中国革命的胜利，进而走上了社会主义道路。假设历史是没有意义的，因为假设永远有无数种可能性。我们选择社会主义道路是中国历史进程的必然结果，说到底则是人民选择的结果。
在今天的世界的发展进程中，两条道路的发展依然在进行着斗争。资本主义在其发展过程中所表现出来的自由、民主、平等、博爱，由于其发展的历史进步性，确实有其进步意义，至少在很多人眼中，它比从半封建半殖民社会发展而来的中国的社会主义的一些政治组织形式要进步。然而，资本主义的这些价值观念宣传的再好听，也不能改变资本主义的私有制的本质。因为在资本主义社会，生产资料为资产阶级所掌握，没有财富分配权的无产阶级只有受剥削，受奴役的命运，这个社会一定是不公平的，而所谓的自由，民主，平等，博爱也就是维护资本主义私有制的特有的文化。现在很多发达国家的无产阶级生活水平还不错，那是本国的资产阶级利用本国长期发展所形成的科技优势，在和发展中国家经济交往过程中通过剪刀差获得了大量利润，然后对于本国无产阶级的适当的利润转让，而大比例的财富还是落入了资产阶级的口袋中。今天除了少数发达资本主义国家的无产阶级的经济状况稍好之外，大量落后资本主义国家的无产阶级的生存状况是令人堪忧的。西方国家宣扬资本主义文化的做法根本上也只是为了维护整个资本家集团的统治和利润的继续获得。现今的中国采取了社会主义市场经济的发展方式，而之所以采取这一方式，是因为按照马克思主义理论，社会主义只有在资本主义充分发展之后，才具有了建立的现实基础。新中国在建国的前三十年虽然取得了重大的建设成就，但是我们总结经验，也逐渐认识到在落后的国家发展经济，必须建立符合生产力的生产关系，这样才能为下一步社会的建立奠定基础，也就是在目前的中国我们应该发展社会主义市场经济，等市场经济所包含的生产力充分释放之后，我们才有可能建立更高程度的生产关系。坚持这样的发展路线，才是坚持真正的马克思主义。正因为采取了争取的符合马克思主义的发展政策，我国的经济才获得了长足的发展。今天中国的建设成就已经让越来越多的人了解和坚信了社会主义和马克思主义的正确性与价值所在。未来随着人类社会的向前发展，社会主义的价值和科学性也必然会被越来越多的人们认识和认可。

今天的年轻人学习红色精神，一方面是为了让他们体会到革命者在革命历程中所体现出来的战斗和坚持的革命意志和精神，这种精神在一个人的学习和工作具有重要的意义。另一方面，也是为了让他们理解人类发展的进步，理解红色的精神的内在必然性和价值，一个人只有把自己的事业和生命投身到为了人民解放和人民幸福的历程中去，这才是真正符合人类历史发展进程的方向和做法，自己的人生的价值才会得到真正的最大程度的体现！

