附件1：
兰州商学院陇桥学院学生顶岗实习三方协议
依据学院各专业人才培养方案，为切实提升学生的专业技能、强化社会实践能力，提高实习质量和就业能力，确保实习工作的顺利进行，明确实习单位、实习学生和兰州商学院陇桥学院三方（以下简称为甲方、乙方、丙方）的权利和义务，三方就定岗实习具体事宜达成如下协议。
一、实习岗位、期限、留任办法及保险
1.三方同意乙方在           年      月      日至           年      月      日期间在甲方进行顶岗实习。
2.甲方将安排乙方在甲方的            部门           岗位进行顶岗实习。
3.实习结束，若甲乙双方同意，则甲方录用乙方为正式员工，双方签订“就业协议书”或“劳动合同”，并给乙方丙方提供“就业协议书”或“劳动合同”进行备案。
4.如果需要，丙方负责办理乙方毕业档案材料的迁移工作，转至甲方人力资源部门管理。
5.三方经过协商后，由            为乙方办理意外伤害保险，保险期限为          ，保险凭证编号为：            。
二、各方的权利和义务
（一）甲方的权利和义务
1.甲方的权利：
（1）根据其需要和乙方的工作能力对实习岗位进行调整。
（2）在实习期内根据乙方的表现，经和丙方友好协商后甲方有权决定是否提前终止对乙方提供的实习机会；若乙方在顶岗实习过程中有违法、违纪和违规行为，甲方应通知丙方，有权提出终止乙方顶岗实习。
（3）按照国家有关规定及本单位的规章制度对乙方进行管理，若因乙方严重违反甲方相关规章制度或劳动纪律造成甲方人员损伤或财产损害，有权向乙方索赔，但必须要通知丙方，与之协商一致。
2.甲方的义务
（1）实习期间甲方为乙方提供符合法律规定和不损害乙方身心健康，安全卫生的实习条件，配备必须的劳动防护用品，负责对乙方进行安全知识教育、岗位技能培训。
（2）实习期间甲方保证乙方必要的休息时间，每天的上班时间依照甲方生产安排 ，每周实行五天八小时制，实习期间乙方依法享受国家规定的节假日。同时甲方向乙方提供                                。
（3）在工作时间或工作单位以内出现的安全事故，由甲、乙、丙三方依据国家有关规定协商解决，如协商不成，则通过法律途径解决；在工作时间以外或在工作单位以外非工作原因发生的安全事故以及其他由于乙方本人原因而发生的安全事故，由乙方承担全部责任。
（4）甲方在与丙方协商的基础上，负责按国家相关规定处理乙方工伤事故、劳务纠纷等相关事务。
（5）配合丙方教学目标和要求，制定学生顶岗实习计划。为丙方前往甲方实习单位对乙方进行指导或管理提供方便，向丙方提供乙方实习的真实表现等信息。
（6）在乙方实习期间，做好实习学生的教育管理工作，安排具有相应专业知识、技能或工作经验的人员对乙方实习进行指导，并协助丙方对乙方进行教育管理和实习就业指导工作。在乙方实习结束时根据实习情况对乙方做出实习考核鉴定。
（7）加强对乙方上岗前安全防护知识、岗位操作规程的培训、落实安全防护措施，预防发生伤亡事故。
（8）为乙方提供必要的劳动保护措施。乙方在甲方实习期间，如发生工伤事故，由甲方依据有关法律法规处理，丙方负责配合做好学生、家长等各方工作。
（二）乙方的权利和义务
1.乙方的权利
（1）有权在协议规定的实习时间按照甲方安排的岗位参加实习。
（2）享有劳动报酬和劳动保护的权利。在严格遵守实习时间和甲方各项规定制度情况下，根据甲乙方约定领取工资或补贴。
（3）如果甲方安排的工作内容违法或有损乙方身心健康，乙方有权在向甲方和丙方通报后终止在甲方的实习。
2.乙方的义务
（1）实习期间认真做好本岗位工作，培养独立工作能力，刻苦锻炼和提高自己的岗位操作能力，在定岗实习的实践中努力完成专业技能的学习任务。
（2）在实习期间，遵守甲方的有关工作时间、休假制度、考勤制度、行为准则、保密制度及其它甲方要求乙方遵守的公司规定。
（3）应按时按质完成实习期间甲方安排的任务和工作，并结合所学专业和实习单位岗位实际，向甲方提出合理的工艺设计、岗位管理改革创新的意见和建议。
（4）应遵守甲方的操作规程，如有违反造成甲方财物损失，按甲方规定处理；如因违规操作、不服从甲方管理而造成的伤害事故。由乙方自己承担责任。
（5）遵守学院关于顶岗实习的相关规定和要求，每周应与校内指导教师或辅导员保持联系，按照顶岗实习的教学要求做好顶岗实习报告，并自觉接受甲方和丙方的考核。
（6）对甲方的经营管理和知识产权类信息进行保密，若有违反，依据相关法律处理。
（三）丙方的权利和义务
1.丙方的权利
（1）根据乙方在甲方的实习内容和表现，决定是否给予乙方相应的实习成绩。
（2）在不影响甲方正常工作的情况下，前往实习单位对乙方进行实习就业指导，向甲方了解乙方的实习情况。
2.丙方的义务
（1）按“人才培养方案”及甲方要求，根据具体实习项目安排专业教师进行实习指导。
（2）向甲方提供乙方的相关信息，对乙方在甲方的实习给予充分的配合，做好实习前动员与培训工作、实习中的联络、检查、协调工作，实习后的考核和其他工作。
（3）对乙方实习期间的行为予以监督和跟踪管理，以确保乙方遵守本协议及甲方的规章制度。
（4）在乙方违约的情况下，丙方有责任给予甲方积极配合，以便甲方追究乙方的违约行为。
（5）对顶岗实习过程中违反本协议擅自离开实习单位或因乙方个人原因被单位辞退的学生丙方将按照学院的有关规定进行处理。
需要说明的其他问题：
三、协议的终止与解除
1.协议期满自行终止。
2.因协议期限届满以外的其他原因而造成协议提前终止时，甲乙丙三方均应提前通知其他二方。
3.乙方违反本协议第二条有关乙方义务的规定，甲方可提前终止本协议，但应通知丙方并说明原因，由此产生的甲方经济损失，乙方成绩不合格、给予纪律处分等相应后果，由乙方负责。
四、协议的生效
本协议一式三份，由甲方、乙方和丙方各执一份，经三方合法授权代表签署后生效。
本协议生效后，对甲乙丙三方都具有法律约束力。
本协议是三方友好协商一致的，任何一方对此协议内容修改，应经过三方确认后生效。
甲方（签字盖章）：          日期：    年    月     日
乙方（签字压印）：          日期：    年    月     日
丙方（签字盖章）：          日期：    年    月     日
